мационных технологий, что свидетельствует об актуальности криминализации хищений имущества, совершаемых путем модификации компьютерной информации. В узком смысле криминализация представляет собой признание в уголовном законе деяния общественно опасным и объявление его уголовно наказуемым. Переоценка степени общественной опасности является общим основанием криминализации преступных деяний в силу воздействия на волю законодателя объективных факторов развития общества и государства.

Таким образом, в Республике Беларусь удельный вес регистрируемых хищений, совершаемых путем использования информационных технологий, в структуре преступлений против собственности имеет тенденцию к неизменному росту и составляет не менее ²/₃. Более того, ущерб от хищений, совершаемых путем использования информационных технологий, превысил в разы объем похищенных средств другими преступными способами. Эти факты свидетельствуют о возрастающей общественной опасности данных деяний и обусловленности их криминализации. Кроме того, необходимо констатировать факт, что повышенная общественная опасность хищений, совершаемых путем использования информационных технологий, обусловлена прежде всего их транснациональным характером, высокой латентностью и объективными сложностями уголовно-процессуального доказывания.

УДК 338.2(476)

Д.В. Грузинский

ЭКОНОМИЧЕСКАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ КАК ОСНОВНОЙ ПРИОРИТЕТ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ ГОСУДАРСТВА

Мир вступил в стадию кардинальных экономических, общественных, военно-политических и иных изменений, характеризующихся высокой интенсивностью и динамичностью.

Актуализировались глобальные проблемы человечества, в том числе нехватка продовольственных и природных ресурсов, климатические изменения и антропогенное воздействие на окружающую среду, международная преступность. Трансконтинентальные и трансграничные людские потоки увеличивают вероятность распространения эпидемий, вызываемых новыми вирусами. Проявляется напряженность между странами-поставщиками, транзитерами и потребителями ресурсов. Глобальные демографические тенденции, прежде всего старение населения

в развитых государствах на фоне быстрого роста населения во многих развивающихся странах, усиление миграционных потоков, все более активно влияют на политическую ситуацию и экономическое состояние стран и регионов мира.

Современное состояние национальной безопасности Республики Беларусь обусловлено рядом исторических факторов, главным из которых является коренная ломка государственных и общественных институтов в период распада СССР. Республика окончательно оформила свою государственность и оказалась способной решать сложные задачи экономического и социального развития.

Вместе с тем формы противоправного поведения приобрели характер реальной угрозы национальной безопасности Республики Беларусь в целом и экономической безопасности в частности, поэтому данная проблема становится все более актуальной.

В истории суверенной Беларуси первая Концепция национальной безопасности Республики Беларусь разработана в 1995 г., она стала правовой регламентацией направлений деятельности для поддержания состояния защищенности интересов государства.

В настоящее время актуальным нормативным правовым актом в данной сфере является Концепция национальной безопасности Республики Беларусь, утвержденная Указом Президента Республики Беларусь от 9 ноября 2010 г. № 575. В данном документе национальная безопасность определяется как состояние защищенности национальных интересов Республики Беларусь от внутренних и внешних угроз. Соответственно, угроза национальной безопасности — потенциальная или реально существующая возможность нанесения ущерба национальным интересам Республики Беларусь.

Следовательно, перед государством стоит довольно непростая многогранная задача, требующая комплексного подхода к ее реализации, основной целью которой является обеспечение национальных интересов, т. е. совокупности потребностей государства по реализации сбалансированных интересов личности, общества и государства, позволяющих обеспечить конституционные права, свободы, высокое качество жизни граждан, независимость, территориальную целостность, суверенитет и устойчивое развитие Республики Беларусь.

Основными направлениями обеспечения национальных интересов Республики Беларусь являются политическая, экономическая, научнотехнологическая, социальная, демографическая, информационная, военная и экологическая безопасность.

Таким образом, экономическая безопасность является одним из направлений обеспечения национальной безопасности Республики Беларусь, что определяет место экономической безопасности в общей концепции национальной безопасности.

Вышеуказанная концепция определяет основные национальные интересы в экономической сфере:

экономический рост и повышение конкурентоспособности белорусской экономики на основе ее структурной перестройки, устойчивого инновационного развития, инвестиций в человеческий капитал, модернизации экономических отношений, снижения себестоимости, импортоемкости и материалоемкости производимой продукции;

сохранение устойчивости национальной финансовой и денежно-кредитной систем;

обеспечение недискриминационного доступа на мировые рынки товаров и услуг, сырьевых и энергетических ресурсов;

достижение уровня энергетической безопасности, достаточного для нейтрализации внешней зависимости от поступления энергоносителей;

поддержание гарантированного уровня продовольственной безопасности;

трансфер современных технологий в экономику страны преимущественно за счет прямых иностранных инвестиций, доступность зарубежных кредитных ресурсов.

После определения основных национальных интересов в экономической сфере возникает вопрос поиска путей укрепления экономической безопасности. На данный момент такие пути изложены в Директиве Президента Республики Беларусь от 14 июня 2007 г. № 3 «О приоритетных направлениях укрепления экономической безопасности государства». К основным способам укрепления экономической безопасности Республики Беларусь отнесены:

обеспечение планомерной диверсификации экспорта;

создание условий для наращивания выпуска инновационной и высокотехнологичной продукции, созданной с использованием технологий V и VI технологических укладов;

обеспечение кардинального изменения качества управления промышленным комплексом страны в целях поступательного приближения к европейскому уровню производительности труда;

обеспечение повышения уровня энергетической безопасности страны.

Полагаем, что, обеспечив на должном уровне национальные интересы страны в экономической сфере, образуется фундамент дальнейшего развития общества и укрепления национальных интересов в других сферах.

В данной связи, анализируя основные национальные интересы в экономической сфере и принятые пути укрепления экономической безопасности, можно согласиться с Л.И. Абалкиным, который определяет экономическую безопасность как совокупность условий и факторов, обеспечивающих независимость национальной экономики, ее стабильность и устойчивость, способность к постоянному обновлению и совершенствованию, т. е. экономическая безопасность в большей степени обеспечивается на международном уровне.

Вместе с тем ряд факторов, в том числе борьба с коррупционной составляющей, повышение качества производимой продукции, стабильность законодательства в экономической сфере и его обеспечение, охрана имущества и прав на него обеспечиваются на государственном уровне, т. е., создавая все необходимые условия для стабильности в экономической сфере на государственном уровне, повышается экономический потенциал страны на международной арене.

Для того чтобы определить уровень эффективности правоохранительной деятельности в экономической сфере в Республике Беларусь, обратимся к статистическим данным управления внутренних дел Гомельского облисполкома. Так, в августе 2021 г. по линии борьбы с экономическими преступлениями зарегистрировано 46 преступлений, что на 8 преступлений больше, чем за аналогичный период предыдущего года. Следует подчеркнуть, что ключевым событием августа в стране является уборочная кампания и тут удалось добиться положительной динамики: раскрыто 7 преступлений по сравнению с 6 преступлениями в прошлом году. Немаловажным является тот факт, что преступления по линии борьбы с экономическими преступлениями носят латентный характер, поэтому данная статистика свидетельствует об улучшении эффективности оперативно-служебной деятельности, что позволило выявить правоохранителям Гомельской области большее количество экономических преступлений.

Таким образом, проводимые в Республике Беларусь мероприятия, направленные на выявление и пресечение экономических преступлений, обеспечивают стабильность экономики в части защиты имущества. Кроме того, такая политика обеспечивает превентивную функцию уголовной ответственности, что в совокупности с проводимыми мерами профилактики снижает общий ущерб, наносимый предприятиям на территории Республики Беларусь. Вместе с тем, как было отмечено выше, экономическая безопасность обеспечивается в основном на международном уровне, однако складывающаяся в настоящее время межгосу-

дарственная политика ставит под угрозу экономическую безопасность Республики Беларусь, что требует принятия дополнительных мер на межгосударственном уровне.

УДК 343.9

А.В. Дешук

ОТДЕЛЬНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ ПРАВОНАРУШЕНИЯМ В СФЕРЕ ГОСУДАРСТВЕННЫХ ЗАКУПОК

Актуальность проблемы государственных закупок товаров (работ, услуг) для эффективного функционирования государственных органов и организаций является всеобщей. По данным ООН, затраты на закупки товаров (работ, услуг) для нужд государства составляют от 10 до 20 % годового ВВП. При этом через процедуру закупок, как правило, производится более 50 % всех государственных расходов за соответствующий год. В настоящий момент становление и модернизация системы государственных закупок обусловлены возрастающим объемом экономического сотрудничества и торговых связей государств - участников Евразийского экономического союза (Республика Беларусь, Республика Казахстан, Российская Федерация, Республикв Армения и Кыргызская Республика) в рамках заключенного договора от 29 мая 2014 г. Интеграция способствует гармонизации законодательства, регулирующего общественные отношения в области государственных закупок. Приложением № 25 к указанному договору определены общие требования в сфере государственных закупок. Учитывая нормы данного договора, потребовалось внесение значительных изменений в действующую законодательную регламентацию национальной системы государственных закупок, что повлекло за собой в июле 2018 г. принятие новой редакции Закона Республики Беларусь от 13 июля 2012 г. № 419-3 «О государственных закупках товаров (работ, услуг)».

Вместе с тем, какой бы эффективной ни была система проведения государственных закупок, искоренить нарушения в данной сфере не удалось еще ни одному государству, и при организации и проведении государственных закупок проявляются факты управленческой некомпетентности, бесхозяйственности, «проступают» и корыстные побуждения. Все это оказывает самое негативное влияние на эффективность расходования бюджетных средств, создает условия для коррупционных проявлений и в конечном счете отражается на состоянии экономической безопасности государства.

Деятельность правоохранительных органов по противодействию правонарушениям в сфере государственных закупок ведется путем определения направлений, разработки способов и методов и внесения предложений по совершенствованию законодательства в сфере осуществления государственных закупок и ответственности за их нарушение.

К основным направлениям противодействия преступлениям оперативными подразделениями относятся мониторинг электронных ресурсов и контроль за проведением процедур закупок и субъектов, участвующих в них. Мониторинг осуществляется путем отслеживания следующих ресурсов:

электронные торговые площадки Национального центра маркетинга и конъюнктуры цен (http://www.goszakupki.by) и Белорусской универсальной товарной биржи (http://www.zakupki.butb.by), предназначенные для организации и проведения процедур государственных закупок в электронном формате;

список поставщиков (подрядчиков, исполнителей), временно не допускаемых к участию в процедурах государственных закупок, размещенный в государственной информационно-аналитической системе (https://www.gias.by);

реестр поставщиков (подрядчиков, исполнителей), временно не допускаемых к закупкам, размещенный на сайте Национального центра маркетинга и конъюнктуры цен (http://www.icetrade.by);

реестр коммерческих организаций и индивидуальных предпринимателей с повышенным риском совершения правонарушений в экономической сфере, находящийся на сайте Министерства по налогам и сборам Республики Беларусь (http://www.nalog.gov.by/ru/Information_about_the_business_partner/), где размещается список лжепредпринимательских структур, и др.

Контроль за осуществлением государственных закупок производится путем выявления недоброкачественных участников процедур государственных закупок при помощи проведения выборочных проверок, регламентированных Указом Президента Республики Беларусь от 16 октября 2009 г. № 510 «О совершенствовании контрольной (надзорной) деятельности в Республике Беларусь». Немалая роль в контроле за проведением государственных закупок отводится созданной специальной группе (International Organisation of Supreme Audit Institutions, INTOSAI) по аудиту государственных закупок. В ее функции входит разработка универсальных подходов и процедур проведения аудита государственных закупок, а в основе находится разносторонний потенциал высших органов финансового контроля, в том числе опыт работы в этой области КГК Республики Беларусь.